

Előfizetési árak:
 helyben, vagy postán külföldre: ...
 Félévre ...
 Negyedévre ...
 Egy hónapra ...
 Egy évre ...
 Egy napra ...
 Egy órára ...
 Egy száma 4 kr.

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ES VASARNAP KIVETÉLÉVEL.

Hirdetési díj:
 Négy hasábolj postán 5 kr. Nagyobb ...
 Hirdetést vagy reklámot magában foglaló ...
 Nyitóléri közlemények minden postán ...
 Hirdetések felvételének a szerkesztőségben ...
 Kéziratok nem adatként vevők.

Fölhívás előfizetésre.

A **DEBRECZEN** huszonhatodik évfolyamának negyedik évfolyamára, mely október hóval kezdődik, előfizetést nyitunk s fölkerjük t. előfizetőinket előfizetéseik megújítására, valamint mindazokat, kik hátralékban vannak, e hátralékok szíves kiegyenlítésére.

A **DEBRECZEN** előfizetési ára:

Egy évre 20 korona (10 frt.)
Fél évre 10 korona (5 frt.)
Negyedévre 5 korona (2 frt. 50 kr.)
Egy hónapra 2 korona (1 frt.)

Netaláni tévedések elkerülése végett kérjük a vidéki t. előfizetőket, hogy előfizetéseiket egyszerűen e cím alatt szíveskedjenek beküldeni: **A Debreczeni kiadó-hivatalának, Debreczen.**

A **DEBRECZEN** szerkesztősége és kiadóhivatala

AZ ARADI GOLGOTHA.

Míg e föld — Magyarország s míg a három bérz tövében s a négy folyam síkjain magyar lakik: addig e nap gyászos emléke élni fog a nemzet szívében. Ma 45 éve annak, hogy a magyar szabadságharc tizenhárom vértanúja — 13 megdicsőült félisten — Aradon kivégeztetett.

Az emberiség történelmének lapjai véres betűkkel vannak megírva. Az anyaföld embert szült, egyenlőt és szabadot. De az ember lábbal tiporta a természet törvényét s alkotott magának morált, törvényt és jogot. Szenteltette a zsarnokságot. Az erőből hatalom lett, hatalomból jog. S isteni jognak nyilvánítá ki az emberlenség mesteriségét s azóta az ember »isten nevében« ö — embert. Hogyan is mondja csak a magyar nemzet nagy epikus költője: »Fátyolt reá! Az éj legsűrűbb fátyolát!«

Igy tett a nagylelkű magyar nemzet is a feltámadás, az újjászületés bünbocsátó hangulatában. Ráveté az engesztelékenység, a kibékülés fátyolát e szörnyű nap emlékére.

Ne tépjük hát föl újra a sebet! Ne szakgassuk szét a vértáztatta fátyolt! A bosszuallassnál még mindig van egy nemesebb, egy magasztosabb valami: a bocsánat.

Nagy lelki tusa után, hosszú szenvedések által kisajtolt könnyek között tévé ezt a nemzet.

Fátyolt reá! De csak a nagylelkű bocsánat, a győzhetetlen s még a siron is diadalmaskodó föltámadásra érdemesült nagy nemzet megbocsátásának fátyolát.

Oh, mert van olyan fátyol is, amely nemhogy eltakarna, de eltemet. Van fátyol, melyet hódolatul nyújtanak a tényleges hatalomnak, anélkül, hogy e fátyol apotheoziáá válne azokra nézve, kik kiszenvettedek a nemzet legfőbb kincséért — szabadságért. Van fátyol, mely sérti a nyugvó halottakat. Van fátyol, mely hasonlít a kőd borongásához, melyet nem az emlékezet édesen fájó könnyeivel szottak áztatni. Van fátyol, melyért Petőfi a sir öléből akart feljönni, hogy alávigye letörölni könnyeit s ez ... a feledés fátyola.

Oh nemzetem, ne vesd te ezt a fátyolt arra a megdicsőült 13-ra! Mit mondana erre az igaz Isten ítélőszéke elé ment ama küldöttség, melyről a vértanú Pöllenberg mondá: »Szép küldöttség megy a magyarok ügyében reprezentálni Istenhez!«

Nem, — ne a feledés fátyolával, ne a közöny ködével borítsuk be a vértanúk megszentelt sírjait. Vértanúságukat ne folytassuk ott is, hol »nem fáj semmi.«

Ne szórjuk a levegőbe a megdicsőült hamvakat, de gyűjtsük össze, mint Antigone, testvére szét-zórt csonkjait. Gyűjtsük szíveinkbe emlékeiket, hadd táplálják a szívet, melyet a hálátlanság úgy is eléggé szétmarcangolt.

Emlékezzünk vissza mindnyájan hű magyarok e napra! De ne a megtorlás, a bosszu, az engesztelhetetlen fájdalom, vagy gyűlölség egyhangú jajszavait hangoztassák e napon ajkaink, hanem a nagy és dicső emlékeket idézzük fel szíveinkben. Merítsünk ezekből oly bátorságot, a mitől rettenjen vissza a kislelkűség.

Emlékezzünk azon elhatározottságra, melyet **Leiningen**, az uralkodó ház rokona fejezett ki e szavakkal: »E nemzet szabad lesz, vagy meghal az igazság!«

Emlékezzünk azon erős hitre, melylyel elődeink a nemzeti jog és törvényszerűség, valamint a szabadság diadalában bíztak.

Emlékezzünk a vértanúk dicső önfeledésére! Emlékezzünk Magyarországon önállóságának és függetlenségének ágyudörgések közt kikiáltott magasztos nagy jel-szavára.

Emlékezzünk végre a gyásznapi, egy nemes szívnek magasztos lelkesülésre képes erejével.

Emlékezzünk, mert Montalembertnek igaza van: »a nagy emlékek teszik nagyokká a nemzeteket.«

Ha pedig a mi magyar nemzetünknek minden egyes tagja ilyen értelemben fog e napra emlékezni: akkor, de csak akkor leszünk emberekké a szónak nemesebb értelmében.

Emelkedjék föl azért lelkünk a mai napon pausz és vád nélkül a magyarok Istenéhez. Kéjük meg őt, hogy adjon elégtételt gyanánt országunknak békét, dicső uralkodóknak áldást és boldogságot, nemzetünknek jólétet, megelégedést és dicsőséget, — annak a tizenhárom elveszett hősnak pedig, kiknek gyásztörténetéről oly busan regél az aradi Golgotha felett lengedező alkonyi szellő, — adjon örök nyugodalmat.

Te pedig könyörület angyala, szenteld meg a hantokat, melyek a szabadság vértanúinak drága hamvait őrzik.

»Anyá fogd jól kezen fiad! S míg szemedből könnyár fakad, Menj, keresd föl azt a helyet, Hol a bitó emelkedett, Boruljatok mindaketten Áhítattal önfeledten Ama sivár föld-göröngyre, Mit megszentelt véruk gyöngye. Hadd tudja meg az a gyermek, Hogy volt egyszer a világon: — Kit honáért bakó őlt meg — Olyan dicső tizenhárom.«

Hegyi József.

A főrendiház ülése.

A főrendiház tegnapi érdeklődés mellett tárgyalta a vallás szabad gyakorlatáról szóló törvényjavaslatot. **Zichy Nándor** gr. beszélt ellene, kijelentve, hogy azt nem fogadhatja el. **Pap Gábor** református püspök, szemben **Szász Károly**val, elfogadja a felekezeten kívüli-ségről szóló szakaszt. **Prónay Dezső** báró mellette beszélt a javaslatnak. **Szilágyi** miniszter **Zichy Nándor** t. c. szavát és polemizált Schlauchhal. Kijelentette, hogy a javaslatnak semmi célzata nincs a nemzetségek ellen. Végül elfogadásra ajánlta a javaslatot.

Zichy Nándor felelt személyes kérdésben, mire következőket a névszerinti szavazás. A törvényjavaslat mellett szavazott: **113 főrendi tag.**

A törvényjavaslat ellen szavazott: **112 főrendi tag** és így az általánoságban **1, vagyis egy szótöbbséggel** elfogadták a részletes tárgyalás alapját.

A szavazás után legott megkezdődött a részletes tárgyalás.

Az első és második szakaszt elfogadják. A 3. szakaszt **Steiner Fülöp** székesfehérvári püspök töröltetni akarja. **Vécsey József** báró és **Zichy Nándor** gróf pártolták.

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter a szakasz fenntartását kéri.

Ujból szavaztak és pedig felállással. Hogy a történetek után a többséget így nem lehet megállapítani, az természetes, a jegyzők tehát összeolvasták a szavazatokat.

Kontrolöröket a jegyzők mellé; zudult fel egy püspök.

Méltóságos püspök ur! A jegyzőket ily méltatlanul gyanasítani, valóban nincs semmi ok!

Igy szolt az elnök az egész Ház éljenzése által kisérve.

Végre is 7 szóval fenntartották a szakaszt. A 4. §-t ismét töröltetni akarták, de itt már a szakasz melletti megállás evidens volt; az 5. §-t változatlanul fogadták el, s mert a 6. ponthoz számos módosítvány van beadva, a vitát ma d. e. 11 órára halasztották.

BELFÖLD.

A gyergyószentmiklósi választás.

Matkovicz Sándor, **Groisz Gusztáv** kolozsvári egyetemi tanár, a nemzeti párt jelöltje ellen, 346 szótöbbséggel a gyergyószentmiklósi kerület képviselőjévé megválasztották.

A delegációk zárulása. A magyar delegáció zárulása hatfő, e hónap 8-án, az osztrákok pedig valószínűleg csak kedden, okt. 9-én lesz.

A pénzügyminiszter expozéja. A képviselőháznak okt. 8-án, déli 12 órakor lesz az első ülése. Ezen az ülésen csak a legközelebbi ülés napirendjét fogják megállapítani. **Wekerle** pénzügyminiszter a költségvetést valószínűleg okt. 9-én, kedden fogja a képviselőház elébe terjeszteni s pénzügyi expozéját elmondani.

KÜLFÖLD.

Monarkhiák és a japán-kínai háború.

A Magyar Értésítőnek jelentik Becsből: A külügyminiszteriumot jelenleg az a kérdés foglalkoztatja, vajon nem volna-e idősebb Kelet-Ázsiába a magyar és osztrák alattvalók védelmére hadihajót a kínai szerződéses kikötőbe kiküldeni? Mertekadó politikai körökben különben az azzai harcra terjedt lefolyt eseményeknek, valamint az angol-francia viszonyok tekintetében beállott feszültségnek egyáltalában nem tulajdonítanak túlságos jelentőséget, és általános az a feltervés, hogy az angol miniszter-tanácsnak hirtelen való egybehívása csakis a Kelet-Ázsiában beállott viszonyok következtében történt. Nagy-Britanniának jelentékeny politikai és gazdasági érdekeket kell Kelet-Ázsiában megvédenie és nem akarja, hogy a Japán sikerei következtében beállható nagy fel-forgatás következményei meglegjenek.

A szerb király utazása. Mint Belgrádból táviratozzák, **Sándor szerb király** okt. 14-én Budapestre s okt. 17-én Berlinbe érkezik. A berlini szerb követ, **Bogiseric** és a Vilmos császár által kirendelt díszkíséret Sopronig utazik eleje. Berlinben öt-hat napig marad.

A császár. A császár állapota nagy aggodalomra ad okot; környezete attól tart, hogy a katasztrófa már a jövő heten be fog következni. A még nem rég nagyon testes uralkodó nagyon megsoványodott, étvágytalanságban és álmatlanságban szenved és folytonosan izzagott. A trónörökös darmsztadi utazását nem annyira a császár kívánságára, mint inkább az orvosok tanácsára halasztotta el. Az esküvőt bizonytalan időre elhalasztották.

Egyházkerületi közgyűlés.

— Harmadik nap. — Debreczen, okt. 5.

Ma már megcsappant az érdeklődés a közgyűlés iránt. A gyűlés tagjai közül számosság elutaztak, így **Vállyi János** egyházkerületi főgondnok is, kinek helyét az elnöki emelvényen **Ritók** **Zsigmond** egyházmegegyi gondnok foglalta el.

A tegnapi közgyűlés jegyzőkönyveinek felolvasása és hitelesítése után olvastatik **Joó István**nak, az újonnan választott középiskolai felügyelőnek azon beadványa, hogy ő a folyó naptári év végéig viselje tanári és pénztárnoki hivatalát.

Kiss Albert igen fontosnak tartja e kérdést. Nézte szerint nem a naptári, hanem a folyó iskolai év végéig kellene **Joó István**nak megtartani mindkét hivatalát. Indítványozza, hogy egy küldöttség bizassék meg ezen ügyben a javaslat-tétellel.

Zsigmond Sándor azon nézetben van, hogy **Joó István** pénztárnoki tisztét a naptári, tanári kivatalát pedig az iskolai év végéig viselje.

E kérdés, illetve beadvány feletti véleményezéssel küldöttség bizatik meg, melynek tagjai az elnökségen kívül: **Joó István**, **Kiss Albert** és **Szeremley Sámuel**.

Következett volna a gymnásiumi felügyelő számára készített utasítás tárgyalása.

Zsigmond Sándor, hivatkozva arra, hogy a gymnásiumi felügyelő ez iskolai évben úgy sem kezd meg működését, indítványozza, hogy az utasítás tárgyalását halasszák el a tavaszi közgyűlésre.

Thaly Kálmán elismeri ugyan, hogy az utasítás nagy gondal készült, de kifogásolja, hogy egy nagy irányt eltervezett, nevezetesen a munkálatban egy szó sincs a nemzeti szempontról, pedig ez egyháznaknak egyik fő jellemvonása. Bármennyi garancziát lát is a megválasztott felügyelő személyében, de tekintettel arra, hogy ezen utasítás nem egy személy, hanem egy újonnan rendszerezett hivatal számára készült s tekintettel arra, hogy ezen utasítás más felekezetteliek, kezébe is kerülhet, az utasítás pedig — nemzeti szempontból — nagyon hiányos: hozzájárul a halasztási indítványhoz.

Kiss Albert felemlítvén, hogy e munkálat még a tanügyi bizottság előtt se volt, pótlólag indítványozza, hogy adassék ki az utasítás egy küldöttségnek, onnan menjen a tanügyi bizottsághoz s ennek véleményével terjesztessék a tavaszi közgyűlés elé.

Szeremley Sámuel nem látja szükségét az elhalasztásnak. A mi hiánya van a javaslatnak, az most is pótolható. Felelőlegesen tartja az utasításba fölvenni a nemzeti szempontot, mert hiszen a mi egyházkerületünkben, hol a tanárok mindannyian magyarok, hol a tanulóknak 95—96%-a magyar, nemzetiségi kérdés nincs.

Thaly Kálmán nagyon jól tudja azt, hogy egyháznak a legmagyarabb egyház, de egy alapmunkálatban nélkülözhetetlennek tartja a nemzeti szempont kifejlesztését.

Gróf Ráday Gedeon teljesen elégségesnek tekinti az utasítást. A nemzeti szempont kifejlesztését mellőzendőnek tartja, mert a mint a rómaiak nem hoztak törvényt az apagyilkosság ellen, úgy a legmagyarabb egyháznak is felesleges nemzeti jellegét egy ilyen utasításban kiütnetni.

György Endre kiadatni véleményezi az utasítást a tanügyi bizottságnak. — **Dóczy Imre** pedig azt indítványozza, hogy adassék ki az utasítás az egyházkerület tanintézetének, hogy ezek észrevételeiket megtévén, nyujtsák be azokat a tanügyi bizottsághoz.

Kiss Albert újabb felszólalásában elégnék tartja, ha az utasítás egyedül a tanügyi bizottságnak adatik ki véleményezés és pótlás végett. **Gróf Ráday Gedeon**l szemben kifejti, hogy igenis szükség van az utasításban a nemzeti szempont kiütnetésére.

György Endre hozzájárulván a **Dóczy Imre** indítványához, a közgyűlés elhatározza, hogy az utasítás tárgyalását a tavaszi egyházkerületi közgyűlésre halasztja, kiadván azt előbb a tanügyi bizottságnak s a középiskolák tanári karainak, véleményezés végett.

Az egyetemes lelkesítő szöveg-árvá-gyám és nyugdíjintézet ügyében beérkezett mind a 13 egyházmegye véleménye. E vélemények azonban nemegye elterők. **Tóth Sámuel** egyházkerületi főjegyző tehát azt indítványozza, hogy egy küldöttség egyeztesse össze az eltérő véleményeket s így küldessenek fel azok a konventhez.

Görömbey Péter ellenzi az elhalasztást. Indítványozza, hogy az egyházmegye véleményei alapján tegyen a mai közgyűlés elvi kijelentéseket. Nevezetesen mondja ki a közgyűlés, hogy a nyugdíjintézet letesítése figyelmen kívül hagyandó, mert ezt az egyházmegyek is elvetették. A lelkesítő övgy-

DEBRECZEN.

2.

Arva-gyám-intézet ellenben minél előbb életbe léptetendő. Az özvegyek és árva egyforma segélyben részesíthetnek. A végkielégítés, melyet az egyházmegyék többsége nem helyesel, figyelmen kívül hagyandó, úgy szintén a temetkezési költség is. A segélyezés már 5 év múlva lépjen életbe. Az államsegély legnagyobb része a gyámintézet javára lenne fordítandó. Ezen elvi szempontokat figyelembe véve, intézzenek felterjesztést a konventhez, hogy ezek alapján szervezzenek kizárólag özvegyes árva gyámintézetet.

A főjegyző halasztási indítványát egyedül Széll Kálmán pertolja, míg Kiss Albert ellenzi azt. Felolvassa a konventi jegyzőkönyvet, melyből kitűnik, hogy a konvent már a jövő évben létesíteni kívánja a gyámintézetet s az egyházközség véleményét november hó elsejére bekéri. Véleményt kell is, lehet is ma mondani. Ha most nem terjesztjük föl a véleményét, elkésünk vele, mert a konvent nov. hóban rendkívüli gyűlést tart ez ügyben.

A közgyűlés és felszólalás után egyhangulag elhatározza, hogy belemegy a tárgyalásba.

Tóth Samuel bizottságot kér kiküldeni, mely egyeztesse össze az egyházmegyék véleményét s a közgyűlést így tárgyalja azt.

Kallós Tivadar az időkimélete szempontjából elenzi ezt. A közgyűlés már most legyen meg az elvi kijelentéseket.

Zsigmond Sándor, összeegyeztetni próbálván az egyházmegyék véleményét, hosszabb határozati javaslatot nyújt be.

Görömbey Péter előbbi felszólalását határozati javaslat formájában benyújtja.

Szeremley Samuelt, ki a konventi kimondati kívánja, hogy a konventi tervezet az egyházközséget nem elégíti ki, így például a tervezett gyámintézet a meglévő gyámintézeteket megbénítja, — az egyházmegyék véleményének tekintetbe vételével a tervezetet dolgozzák át a konvent.

Lukács Ödön a Görömbey Péter határozati javaslatát ajánlja elfogadásra s a közgyűlés a tárgyalás alapjául a határozati javaslatot fogadta el.

Hosszas eszmecsere indult meg, melyben résztvettek: Zsigmond Sándor, Görömbey Péter, Kiss Albert, ki a határozati javaslat első pontjához azon indítványt teszi, hogy a gyámintézet most létesítessék, a nyugdíj-intézet ügyével azonban tovább is foglalkozzék a konvent; Lukács Ödön a gyámintézet felállítását tartja a leg sürgetőbb feladatnak; Széll Kálmán védelmébe vevén a konventet, azon elszigetelt nézetben van, hogy a gyámintézet a nyugdíjintézzel kapcsolatban létesítendő Győr elfogadja a Kiss Albert indítványát; szólottak még: Balogh Ambrus, Szeremley Samuelt, Szarka Boldizsar, György Endre, Görömbey Péter, ki indítványának első pontját visszavonván, csatlakozik a Kiss Albert indítványához.

A közgyűlés a Kiss Albert indítványát elfogadja.

A határozati javaslat második pontja, hogy t. i. az özvegyek és árva egyformán legyenek részesüljenek, egyhangulag, vita nélkül elfogadtatott.

A végkielégítésre vonatkozó pont szintén elfogadtatott.

A temetési költség, mivel azt az egyház vagy is fedezi, eljettük.

A segélyezés megkezdésére vonatkozó pontot a közgyűlés nem fogadja el.

Azon pont, hogy az államsegélyből mi módon gyarapítsassék a gyámintézet tőkéje: holnap szövegeztetik meg.

Hosszabb eszmecsere keltett Zsigmond Sándornak azon indítványát, hogy azon lelkészek, kik olyan régi gyámintézetnek tartják, melyek már képtelenek 120 frt segélyt nyújtani, ne legyenek kénytelenek belépni az egyházmegyék gyámintézetbe.

Elnök tárgyalás után, melyben számos felszólalás történt, a gyámintézet ügyével — a függőben hagyott pont kivételével — végeztek s a közgyűlés d. u. 2 órakor véget ért.

Ma d. u. az egyházközségi biróság tart ülést s intézi el a hozzá utalt ügyeket.

— Negyedik nap. —

Debreczen, okt. 6.

Ma reggel már a közgyűlés megnyitása-kor alig voltak 30-an jelen. Az első két napon tanúsított nagy érdeklődés véget ért.

Az elnöki széklet Kiss Áron püspök és Ritoók Zeigmond egyházmegyei gondnok foglalták el.

Olvastatván és hitelesítetvén a tegnapi gyűlés jegyzőkönyve, folytatták a lelkészi gyámintézet függőben maradt pontjainak tárgyalását.

Zsigmond Sándor azon indítványát, hogy az eddigi egyházmegyei és egyházközségi gyámintézetek tőkék érintetlenül maradjanak, azaz ezek jövedelmét kombinációba veheti a konvent, de a tőkéhez nem nyulhat: egyhangulag elfogadták.

A konventet fölkéri, hogy az egyházközség véleménye alapján szervezzen a gyámintézetet. Felterjesztik a konventhez a 13 egyházmegye véleményét is.

Szabó József, a latin és görög nyelv tanára, kit a nyáron választottak, dr. Tüdös Kálmán, a főiskola új orvosa, Balogh Ferencz, a főiskola új lelkészének leteszi a hivatalos esküt. Mindhárom — rövid beszédben megköszönik az egyházközség bizalmát. Dr. Tüdös Kálmának Kiss Áron püspök válaszában élénk derűség közt azt kívánta: adja isten, hogy orvos urnak minél kevesebb dolga legyen!

A gymnasiumi felügyelői állásra nézve javasolja a kiküldött bizottság, hogy Joó István igazgatói állását viselje a f. naptári év végéig, tanári állását az iskolai év feléig, pénztárnoki állását a jövő közgyűlésig, — midőn a pénztárnoki állás betöltetik; az igazgatói és tanári állás ideiglenes betöltése bizásek az elnökségre. Elfogadták.

Joó István 1895 év január hó 1-én foglalja el felügyelői hivatalát. A tanulóktól 1-1 frt szedetik a f. iskolai évtől kezdve a felügyelői hivatal költségeinek részbeni fedezésére. Ez a legelőzubb az egész új intézményben, mert nem lenne szabad a tanulókat, illetve szüleiket újabb terhekkel illetni.

Szeremley Samuelt, ki a gymnasiumi felügyelői tisztet eddigelő nagy buzgalommal töltötte be, jegyzőkönyvi köszönet szavaztatik.

A mező-turi felsőbb leányiskola létesítése Kisujszállás és Mezőtúr versengése miatt mind-ig nem sikerült, a mező-turi presbyterium beadványt intézett az egyházközséghez, melyben különféle vádakkal illeti úgy a heves-nagy-kunsgyi egyházmegyét, mint annak vezetőit.

Az egyházközség-től sajnálattal látja ezen ügynek stagnálását. Kiss Albert küldötségre bizna ezen ügyet, mely legalább annyit venne ki, hogy legalább 4 osztályú polgári leányiskola álltassék föl.

Dorogi Lajos tagadja, hogy Kisujszállás és Mezőtúr közt versengés lenne (noha az iratok az ellenkezőt bizonyítják); Kisujszállás tudni fogja mind-n időben a maga kötelességét.

Kiss Albert örömmel vevén tudomásul ezen kijelentést, azon óhaját fejezi ki, hogy úgy Kisujszállás, mint Mezőtúr polgári leányiskolát álltassék föl.

Ta b a j d i Lajos szintén küldött ségre bizna az ügy megoldását.

Balogh Ferencz pertolja a bizottság kiküldését.

A Kiss Albert indítványa elfogadták s az egyházközséget megbizna a felsőbb leányiskola alakítását figyelemmel kísérő bizottságot, hogy ezen kérdést megoldani törekedjék.

Delelőtt 11 órakor Ritoók Zeigmond világi elnök kijelenti, hogy miután el kell utaznia Debreczenből, tovább nem élnek; Kiss Áron püspök Simonffy Imret a debreczeni egyház főgondnokát hívja föl a világi elnöki szék elfoglalására.

A tárgyalást mindinkább csökkenő érdeklődés mellett folytatják.

A deli vonattal számosan akarván elutazni, a terem mindig üresebb lesz.

Hátra vannak még csaknem az összes iskolai ügyek, — díjlevelek, vásárlási, eladási, csereszervek s a közgyűlés legfeljebb csak úgy érhet ma véget, ha delután is ülést tartanak.

Határidő-naptár.

Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gőnczy egyesület Otthonában.

Színházi előadások kezdete este 7 órakor. Okt. 6. Presbyteri közgyűlés az ev. ref. egyház tanácstermében. Delután 3 óra.

Okt. 7-12. Nemzetközi baromfi-kiállítás Debreczenben.

Okt. 7. Kaszás Gábor koszorú-estélye a Korona-vendéglő tánctermében.

Okt. 14. Munkás gyűlés a népkertben. D. u. 2 órakor.

Okt. 18. Az alsó szabolcs-tiszai ármentesítő társulat közgyűlése, a városba nagy termében. D. u. 4 órakor.

Nov. 17. A Csokonai-kör felolvasó estélye.

Ujdonságok.

Thaly Kálmán beszámolója. Thaly Kálmán, városunk első kerületének orsz. gyűl. képviselője, tudvalevőleg leutazott Debreczenbe, a most folyó egyházközségi közgyűlésre. Midőn ezen utazásnak némely fővárosi debreczeni lapok neszét vették, azt követelték belőle, hogy Thaly Kálmán beszámolót tartani jött Debreczenbe s meg is írták, hogy utazásának ez a célja. A debreczeni függetlenségi és 48-as pártintéző bizottsága Thaly Kálmán elnöke alatt csütörtökön este látogatott ülést tartván, Thaly Kálmán kijelentette, hogy kész örömmel megtartja beszámolóját, akár holnap, vasárnap is, ha az időt beszámoló megtartására az intéző bizottság alkalmasnak tartja. Az int. bizott-ág azonban azon véleményben volt, hogy a jelen vasári, szüreti és mezői munka-ido nem alkalmas a beszámoló megtartására; arra kérte tehát a képviselő urat, hogy beszámolóját ne most hanem később tartsa meg. Thaly Kálmán engedve ezen óhajának, megígérte, hogy beszámolóját legkésőbb november havában meg fogja tartani. A

beszámoló határidejére nézve magallapodás nem történt, mert ez több körülménytől, nevezetesen első sorban attól függ, hogy az országgyűlés tárgyalásai mely időtábjban engedik meg azt, hogy Thaly Kálmán Debreczenbe ismét leutazzék? — Miután egyik debreczeni kortársunk lap különösen kíváncsi volt arra, hogy Thaly Kálmán mikor tartja meg beszámolóját s erre vonatkozólag — szokása szerint — hamis híreket is hozott forgalomba: is bátrak vagyunk kérdezni, hogy Debreczenben egyik kormánypárti képviselője, Dr. Király Ferencz ur (Körössy Sándorral nem szólunk, mivel ő nagy beteg), mikor tart már egyszer beszámolót? Vagy talán a kormánypárti választók maug sem kíváncsiak arra, hogy mit művelt a II-ik kerület képviselője az országgyűlésen?!

SINKA FERENCZ

A debreczeni függetlenségi és 48-as pártjának nagy gyászva van: egyik legbuzgóbb tagja, Sinka Ferencz ügyvéd, a függetlenségi pártnak és függetlenségi körnek volt jogtanácsosa, f. hó 5-én, férfi korának delén, elhunyt. Sokáig tett hasznos szolgálásokat pártjának és a közügyeknek, de pár évvel ezelőtt elvesztvén szemé világot, kénytelen volt a magánéletbe visszavonulni. Nagy csapás volt a tevékenységhez szokott férfira az, hogy a balsors ideje-korán tettségre kárhoztatta s e csapást nem is volt képes sokáig elviselni, noha szerető családja legnagyobb odaadással ápolta s igyekezett vele viagtalanságot elérletetni. Néha-néha megjelent még az utcán egyik vagy másik gyermeke kíséretében, de már csak romja volt önmagának. Mely bátrából, mely világtalanságával együtt lelkére hatott, megváltozott a halál. Ma d. e. temettek el őszinte részvét mellett. Haláláról a következő gyászjelentést adták ki: Özvegy Sinka Ferencz né született Anyóval Teréz mint neje, gyermekei: Eta, Margit, Teréz, Iónka, Etelka, Erzsike; testvérei: Lajos, nejevel és gyermekeivel; Juliánna, valamint számos rokonság nevében is fajdalomtól elvert szívvel tudatják a szerettei föl férj, apa, testvér, sógor és rokonok: Sinka Ferencz híes ügyvéd, az ev. ref. egyház volt jogtanácsosa és városi bizottsági tagjának, folyó hó 4-én, reggeli 5 órakor, életének 43-ik, boldog házasságának 13-ik évében, hosszas szenvedés után bekövetkezett gyászost elhunyt. Kedves halottunk földi részét folyó hó 6-án, d. e. 10 órakor fogadják az ev. ref. egyház szertartása szerint Miklós-utca 2075. sz. háznál tartandó ima után a Szent-Anna sírkertbe örök nyugalomra helyeztetni. Mely végkisérteségre rokonainkat, ismerőseinket, és az elhunytak pályatársait bannatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1894. október hó 4. Beke Lengyel porai felett!

Az Andaházi — Szilágyi intézet növénydekei kegyeletöknek szép kifejezést adtak okt. 2-án. Ekkor volt ugyanis az intézet alapítója, Andaházi Szilágyi Mihály halálának felszázados évfordulója. A mondott napon delután az intézet növénydekei a nevelő veresése alatt s néhány hitanhallgató kíséretében kivonultak az alapító hatvan utcai temetőben levő sírházhoz, ahol, miután díszes koszorút helyeztek az emlékkőre, Nagy Emil intézeti növénydek mondott rövid beszédet, melyben a kegyes jöltévő emlékének tiszteletben tartására buzdította növénydekeket. Ezután Szeremley Zsigmond 4 oszt. tanuló szavalt egy ezen alkalomra készült költeményt. Végül Vares István 3 éves hitanhallgató, intézeti nevelő mondott emlékbeszédet, hanguloyozva a jöltévő alapító kiváló alkotásosságát s halhatatlan érdemét. Így rótták le a növénydekek haláljokat annak emléke iránt, ki jötkönységével maradandóvá tette nevét. (Térszükében készt. Szerk.)

Az alsó szabolcsi tiszai ármentesítő társulat érdeklősége f. hó 18-án, d. u. 4 órakor, a városba nagy tanács-teremben rendes közgyűlést tart, a következő tárgysorozattal: 1. Az elnök, alelnök s az igazgató választmány tagjainak újból megválasztása. 2. A tiszavölgyi társulat nagy gyűlésére meghívott kiküldetés. 3. Az árter-fejlesztési ügyben kiküldött ötös bizottságoknak a felszámolások tárgyában hozott határozatai. 4. A társulat igazgató választmányának előterjesztése s javasatai. 5. Az 1895. évi költség-előirányzat megállapítása. A közgyűlést megelőzőleg ugyancsak Debreczenben, a városba nagytermében, okt. hó 18-án, d. e. 9 órakor, igazgató választmányi ülés tartatik, melynek tárgysorozata 17 pontból áll.

Közgazgatási bizottság. Debreczen sz. kir. város közgazgatási bizottsága tegnap d. u. tartotta meg rendes havi ülését, melyen az előadók olvasták föl szokásos jelentéseiket; Hajduvármegye közgazgatási bizottsága pedig kedden, f. hó 9-én, tart. ülést.

Az időjárás teljesen megváltozott. Esténként sűrű vilámlás és menyüdörgés mellett meleg eső hull. E késői viharokból hozzászu ószre szoktak következtetni. Kívánatos is lenne a hosszú ósz, mert a gazdák elkéstek a mezői munkálatokkal. Ma, okt. 6-án, szép, erőfényes napra virradtunk. Oly kiálló ellentétben áll e szép verőfény a nemzet mely gyászával, mely okt. 6-án mindig felújul lelkünkben!

Uj iparág. Lapunkban már említettük, hogy Schvarcz Dániel tájékoztatást adott a Bika szállodában egy a városunkban eddig nem létezett

iparágú üzletet nyitott, újból felhívjuk üzletére olvasóink figyelmét.

Lapunk mai számából — térszüké miatt — számos újdonság és más közlemény kimaradt. A deli órákban, midőn már nem tudunk magunkon mellékellet segíteni, úgy elárasztottuk lapunkat hírdetésekkkel, hogy megirt közleményeinknek mintegy harmad részét ki kellett a lapból hagyni.

Október 6. Negyvenötödik évfordulója van ma az aradi vértanúk és gróf Batthyány Lajos, valamint több más vértanúk halálának. Ma reggel 9 órakor, a megdicsőült vértanuk lelki üdvéért, rekviem tartatot a helybeli r. kath. templomban, hol nagy és díszes közönség gyűlt össze, az öreg honvédekkel együtt, kik a 13 halálfejjel kihimzett gyászlobogó alatt jelentek meg. A városi hitótsógot Körner Adolf tanácsnok képviselte. A ravatlon — gyertyáktól körülveve — ki volt téve a 13 aradi vértanú melléke. A városi dalárda énekelte először a Himnust, aztán »Mert úgy borusa kezdetűi gyászalt, Tarkányi Péter, therezianumi igazgató pedig (Wolafka püspök most is megszokvén e kegyeletes rekviem elől, — bezzeg ott tud lenni a rózsafüzér-társaság ajtó-társaság!) pontifikált. A rekviem a városi dalárda zárta be, a Szózat elzengésével. Ott volt a templomban a szabadságharc egyik hősenek, Klapka Tibornoknak a trombitása is, az öreg Nyikó Sándor, a ki csak azért jött be Naásról, — hogy ő is vegyítsen egy cseppet a gyülekezet könyvébe.

A baromfi-kiállítás megnyitása. A nemzetközi baromfiállítás holnap reggel 9 órakor nyílik meg. S monffy Imre kiállításai védnök elnökelete alatt. A kiállítás 800 négyzet méter nagyságu, fedett oszma-dia szín helyiségben kívül a Korona vendéglő-ből is foglalt el helyet. A szíben a tyukok és madarak, a másik helyiségben pedig a kacskák, ludak és masfajta szárnyasok vannak kiállítva. Erdésnek tartjuk fölemlíteni, hogy a helybeli baromfienyésztők közül a többek közt a következők állítottak ki különféle szárnyasokat: Kovács János, Medgyesi Ferencz, Vilmos Lajos, a debreczeni gazdasági tanintézet, Domokos Lajosné, Berger és Györfy, dr. Megyeri Pál, Török Gáborné, Györfy Aladár, Mayer Adolf stb.

Az iparos-kőében holnap d. e. 11 órakor, a szakrajz-tanfolyam tárgyában, értekezlet lesz.

Eljegyzés. Komoró József, magyénk szülője, a beregszászi kereskedelmi és iparbank főkönyvelője, eljegyzte Batta Ferdinánd nagybátyjával, ref. lelkész kedves és szép leányát, Irénkét.

A debreczeni Kossuth-szoborra. Domján György, volt 48-as honvéd, szerkesztőségünk gyűlés-ívén, 2 frtot adományozott. A szobor-bizottság pntárokhhoz érkezett újabb adományok közlését — térszüké miatt — kénytelenek voltunk lapunk jövő számára halasztani.

A baromfi kiállításra, mely holnap nyílik meg, Kulimázó Igen szép hírvizott kacskákat küldött. Hogy pedig a kiállítás annál teljesebb legyen: önmagát is kiállítja!

Gyászhir. Özv. Szombathy Antalné, szűl. Szombathy Zsófia e hó 5-én elhunyt. Temetése holnap delután 2 órakor lesz a csapokert 2-ik járás 119. számú huztól. A temetést Dankó Mihály intézete teljesíti.

Keserűvé vált édesség. Ez év február hó 22-én éjjel H-Nánason Oah I-tván Horváth László és Horváth Miklós nevű legények, elemek Oláh Istvánnak Spiegel Martonéval lakó szerezőjéhez, de a leányt nem találván otthon, az udvarban levő kamrának ablakát kifeszítették és onnét több üveg befóztott gyümölcsöt és nagyobb mennyiségű aszalt szilvát elloptak. Tegnap itelt felettük a debreczeni törvényszék, még pedig Oláh Istvánt és Horváth Lászlót 6-6 havi fogságra, Horváth Miklóst pedig 5 havi fogságra ítélte. Ugy a vádlottak, mint a kir. ügyész felebezték.

Szenet lopott a more. Elcsipkét a morét; be-kisérték a rendőrségre; a vállán vite a zsák szenet, melyet jogtalanul emelt el.

Mi a nevad, more? — kérdi a rendőrbiztos. — Barkócsi Pista, csokolom a kezsit lábát az egész sipsigés családjának a téns nagyságos kapitány urnak.

Hát loptál, ugy-e? — In! in! na man ast nem szeretném. — Szenet loptál, ugy-e? — Nem in egy szemet se. — Hiszen elloptak vele; itt van egy egész zsákkal.

Hát tudom in, mi ván benne? hogy csepepent a vállamra? Igy van a seginy csigány, akámi törté-nik vele, csak ú a hibás.

Munkások gyűlése 1894-ik év október hó 14-én vasárnap delután 2 órakor, a vasuti állomás mellett Népkertben nagy munkás népgyűlés tartatik, a következők napirenddel: 1. A munkás nép helyzete és az általános választási jog, 2. A szocialdemokracia követelése és az alföldi kivételés állapot, 3. A párt-szervezet ügyei és tagok felvétele, 4. Indítványok.

Hölgyközönség figyelmébe. Ket óra alatt bárki is megtanulhatja a nőruha szabó okat mindenféle divat után. Száz meg száz helybeli ugmint vidéki tisztelt hölgyek, kik már tölem a szabásokot megtanulták, bizonyítják és legnagyobb dicséret és elismerésük gyeződök arról, hogy szabásom rendkívül celszerű és elfelejtetheti. Többek fölkerése folytán

meghosszabbítottam a tan-teszem ezt azon oknál fog- ben hirdettét időtartam al- mat kitanítani képes nem- maig igen fényes sikere v- közhírré teszem, hogy má- fogadok el a tanítási díjé- hogy bárki is részesedjék- különhelen háziipar mesté- diját csak akkor fogadom- maga-meg van győződve- mat tökéletesen elsajátít- nagyhatvan-utca, 1097. s- Mely (tisztellett K o c h s.)

Henneberg G. (selyemgyára Zürichben, a kasára közvetlenül szállít: selyemgyeleteket mérle- 65 krosz póstáber és vam- kozzázott és mintázott (mintegy 240 különböző- lönöző szín s árnyal- fordulóval küldetnek. S- lekre 10 kros és levele- ragasztandó.)

Jól érettség- kinek e téren 6 évi gyá- hos szerény fizetésért (r- raert) correpetitorul ajá- rezhető lapuk kiadóhó- Cognac. A cognacot- része még ma sem tudja- vonata s hogy a cognac jó- függ. A cognac-ka! úzótt v- anyira labra, hogy a köze- róddit a forgalomba jött c- megedelgett azzal, ha a p- relve s e mixtum composi- nem is létező, francia czé- ellátva. A közönség eme h- oly tömegesen akadtak vá- pitására. Akárhányszor meg- mint az iparrendelőktől meg- get belegegyeztettem hangz- zés alatt régi, legregibb st- nével árasztotta el az üze- gyszató közönségnek eszé- alig fél vagy egész év, est- alatt, mi uton-módon volt- állítani. A cognac-ka! úzó- kiállítások is, melyek é- nem fukarkodván, az effé- Az egész monarchiában v- van, mely a feldolgozó ipar- adórló szülő hivatatos kir- Ezen kiállításokból kitűl- folyt 1893-94-iki termelő- mint 1.195.750 liter bort- mennyiség után 12.555 fr- tetelt. Ha már most teki- 1882-ben alapított gyár- 1884 és 1886-ban, a 188- nácot pedig csak 1891-ba- gyűződésére jutunk, hogy- gyártmányának kitűnő- ki magának a közönség- háriknek a legmelegebb- mondanunk; hogy a cog- hanem számtalan eselbe- szer, miert is a közönsé- zésénél különös óvatossá-

Szerkes

Péterfal Károly J. talajjuk, hogy nem ön v- a kiról lapunk minapi s- lünk tudatja, ön a péter- tehát, hogy nem ön volt- hatvan-utcan történt. N- zseinek kell-e a városi-

DEBRECZ

Okt. 7-én, itt e- — A kis- — Bokor

Főszerkesztő: Felelőszerkesztő és Főmunkatárs: D (Szerkesztőség és

(422)

Tessék mutatkozni a Kérni. Október 7-iken megjelent.

Tinct. nervi tonica
 Dr. Lieber tanár megerősítő elixírje.
 Valódi csak a védjeggyel: Kereszt és horgony.
 Készítik orvosi és hivatalosan hitelesített előírás szerint M. Fanta gyógyszerárban, Prága. Ezen folyadék sok év óta mint idegrendszeri szer el van ismerve, kiválóan hat a szervezet egészére, főleg a szív, tüdő, széklet, húgtervezetés, szédülés, fájós, rosszindulatú stb. ellen. Tudósítás kívánatra ingyen és bérmentve. Egy üveg ára 1 frt 50., 2 frt és 3 frt. Gyomor-beteg-knek a **Szt. Jakab gyomorcsöpp** mint kitűnő, orvosok által ajánlott gyógyszer bebizonyított. Egy üveg ára 60 kr. és 120 kr. Kapható minden gyógyszerárban.

VIZKÖR gyógyítható a **HYDROPS-ESSENCIAVAL**
 Minden stádiumban biztos, gyors gyógyítás. Eredménytelenség teljesen kizárva. Biztos hatáserért kezeskedik. A t. orvos uraknak használatra sürgősen ajánlatik. Segély sőt ott, ahol már minden remény megszűnt. Teljesen felépülésre elegendő 1-2 üveg á 3 frt.
 Forrárt **Megváltó gyógyszerár**, Pozsonyban.
 Továbbá kapható minden gyógyszerárban valamint Dr. Rothsznek V. gyógyszerárban Debreczenben.
 A magyaror. vezérképviselő **Friedenstein Vilmos** (381.)
 Budapest, Bálvány-utca 2.

KASZANYITZKY ENDRE
 előbb Kuhnka István K.
 Debreczen, főpiacz 1. 00.
 Ajánlja a legnagyobb választékkal ajonnan berendezett
 üveg, porcellán, lámpa,
 berndorf alpacca, chinaezüst evőeszközök
S KONYHAESZKÖZÖK
 NAGY RAKTÁRÁT.
 Üveg, ivó és liqueur készletek,
 porcellán, evő, kávé, feketekávé, thea mosdó-készletek
 Brünner, Dittmar s hazai gyártmány

asztali-és függőlámpák
 nap, meteor és villámegőkörrrel,
 gyári árak és pontos kiszolgálás mellett.
 Arjegyzékek ingyen és bérmentve.
 Vidéki megrendelések a legnagyobb figyelemmel teljesítetnek.
 (3)

Eladó gazdasági eszközök.
 Részben egészen új, részben jó karban levő egyes, kettes, hármas ekék és altalaj ekék, porhanyitók, lókapák, továbbá egy harang járgány, szecska és répvágó készülék, egy szeges rendszerű kis cséplőgép és egyéb gazdasági eszközök jutányos áron eladók.
 Megtekinthetők Kossuth (czegléd) utcán 2596 sz. a.
 (427.)

Hatóságilag engedélyezett végeladás.
 Mely szerint raktárunkon levő összes árúinkat az **ŐSZI és TÉLI idényre** érkezett legújabb divatu árúinkkal együtt rendkívüli olcsó és leszállított árak mellett kiárúsítjuk és van szerencsénk ezen jó alkalom minél tömegesebb felhasználását ajánlani (413) tisztelettel

Tóth testvérek.
Eladó ház és föld.
 Kis-szappanos-utcán az 556. sorszámú ház, ondódi földjével vagy a nélkül, eladó.
 Ertekezhetni n. hatvan-utcán, 1539. sz. a. **Öry Mihály** tulajdonossal.
 (416.)

Férfi-, és fiugyermek-ruha vásárlók figyelmébe!
 (358) **Őszi idény. 1894-1895. Téli idény.**
NEUMANN M.
 Bécsi cég.

Debreczenben, Főtér, a m. kir. főpostával szemben.

Férfi felöltök:
 Öszi felöltök: 13 frt, 15 frt, 18 frt, 21 frt, és feljebb.
Mencsikoffok: Pellerin gallérral vagy a nélkül
 14 frt 50., 16 frt 50., 19 frt 50., 22 frt., 27 frt.,
 egész 35 frtig.

TÉLI KABÁTOK.
 14 frt, 17 frt, 20 frt, 24 frt, 28 frt, 32 frt,
 egész 43 forintig.
 3 frt 50 kr. 5 frt, 6 frt, 7 frt, 8 frt 50 kr. 10 frt 50 kr., és feljebb.

Őszi és téli nadrágok:
LODEN SAKÓK: melegen bélelve 11 forint és feljebb, gazdálkodóknak különösen ajánlatik.

Lovagoló öltönyök (trikótból) Vadász öltönyök, Jaquet öltönyök (adriából és cheviotból fecskeszárny fagonban) Estély öltönyök Smoking (skingking fagonban) Utazó köpenyeg (Hevelock) és minden a férfi szabóságához vágó czikkekből.

Fiu és gyermek ruhák mint mindig dus választékban.
 Kész férfi ruháktárim hazánkban a legnagyobbak, e téren elsőhelyet foglalok el. A ruhák s szabásuk kifogástalan és csakis tartós szövetekből lesznek feldolgozva, a határozott árak minden darabon számjegyekben ki vannak tüntetve és mindenki jutányosa és jól lesz kiszolgálva a miről is az 1845. év óta fennálló üzletünk jó hírneve kezeskedik.
 Telefon 170. szám.

Saját raktárak:
Bécs, VI: Mariahilfersstrase 35. sz.
Bécs, I: Kärthmer strasse 31. sz.
Bécs, IV: Wiedner Hauptstr 8. sz.
 Nagyvárad, Bémer-tér, kishid főreal, Lévy ház.
Pancsova, Ujvidék, Sarajevó, Sófia, Triest.
Arad: Andrásy tér 9 sz.
Temesvár: Hunyady utca. 64 sz.
Zágráb: Grand Hotel
Fiume: Tengerpart
 Képviselője: **Deutsch Ignác.**

Tokaj városának ezen czimere bejegyzett védjegy csakis Tokajban delmi miniszterium ellenőrzése alatt álló
ELSŐ TOKAJI COGNAC-GYÁR
 (357) fennálló és a magas magyar kir. kereske-
 az eredeti „Tokaji Cognac“ egyedüli előállítójának bejegyzett védjegye a vételnél különös figyelembe veendő, mert „Tokaji Cognac“ helyett értéktelen utánzatok, melyek Tokajból nem is származnak hozatnak forgalomba.
KITÜNTETÉSEK: A magas m. k. kereskedelemügyi miniszterium által a gyár állami kedvezményben részesül. **Arany érmek:** Páris, Bordeaux, Nizza, Brüssel, Haaga, London, Berlin és Chicago.
 Diszoklevél, mint legmagasabb elismerés.
 Bécsi 1894-iki nemzetközi kiállítás.
Kapható: DEBRECZENBEN Geréby Fülöp urnál, és minden nagyobb fűszer- és csemege-kereskedésben, gyógyszerárakban, valamint minden jobb vendéglő és kávéházban.

XXVI. évfoly
 Előfizetési árak
 helyben, vagy postán küldve
 Égőz évre . . . 10 frt
 Félévre . . . 5 .
 Negyedévre . . . 2 .
 Egy lóra . . . 1 .
 Egyes szám 4-kr
 A lap szellemi részét illető minden egyéb a szerkesztőségbe birtok bérmentve küldendő.
 Előfizethető helyek
 Tolaj K. Lajos könyvesboltja és a kisköztársulat (Főterületen)

Vallás-

(K. B.) Nagy szágának: a méltó hatodikán — a néleszavazták a várról szóló törvény. A főrendihá országszerte általa döbbenést keltett, azt, hogy midőn szóló javaslatot ták, az ezzel kapcsoló javaslatokat. És mégis nagyon furcsán ház előbb, módvállás szabad győjavaslatot, a harban egész terjedő főrendek csufjál tisztikből s a csekély tekintély. A törvény nélkülségről szó s így sikerült az buktatása. Mi, reformok győzediadaikat, bukásukat látjuk, s szakasz miatt s ha a felekezeti semmi szükség teljesen kimarad. Hogy aggozonyítja a szomleges pont miatt elbukni! Ha csak meg, azt nem szabadság leny ezután szabad mondhatja, hogy egyház, se Isten az állam mindlyeknek hiteltörvényekbe als-gyakorlatot tostit s abból,

A „DEBRECZEN”

Helteynek katonai pályáról halvány ember föld nagyobb várra ki nem rázhattá szedelmes színt nem találta meg az a haza és enjait sem hallotta. Minél keveserkentő zajból a hangokra, melert az embert, meg.
 Halálra kébeessé hangjait a hová az utols hatol többé. Az az élettel, de a van megadás g.
 De a feloságának első gonia; az agyban sirifergek és a katonas.
 Ezerde H nem sokáig tarlalkozott egy v fővárosi gyako más páciense, a kocsierekéek eszköze, mint